Konwersatorium

Kwasy i zasady

Omawiane zagadnienia: kwasy i zasady w chemii — repetytorium; teoria miekkich i twardych kwaséow

i zasad; pH roztworow wodnych kwasow i zasad, hydroliza.
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Ustal wzory bezwodnikow nastgpujacych kwasow: H,SO4, H;BOs, H,SOs, HOCI, HCIO4, HNO,,
HNO3, HPO3, H2CI’O4, H3PO4, H3ASO4.

Zmieszano 100,0 cm’® 0,002 M roztworu HCI i 100,0 cm® 0,002 M roztworu NaOH. Zaniedbujac
kontrakcje objetosci podczas mieszania roztwordw oblicz pH otrzymanej mieszaniny.

. Jakie pH 1 dlaczego maja wodne roztwory nastgpujacych soli: AICIl;, NaHS, K,S, NH4Cl,

CH3COONa, KF, PhONa, MeONa, NaZSO3, NaZSO4, NaI, Ba(NO3)2, N3.2CO3, NH4NO3.

Oblicz warto$¢ statej dysocjacji 0,1 M kwasu chlorowego(I), ktory dysocjuje w 0,18%. Jaka bytaby
wartosc¢ statej asocjacji tego kwasu?

Zapisa¢ rownania dysocjacji etapowej: H,S, Cr(OH)s, H3POs.

Oblicz stezenie molowe jondw chlorkowych CI” w roztworze zawierajagcym 11,1 g CaCl, (0=100%)
w 0,5 dm?® roztworu?

W laboratorium znaleziono kolbke z nieznang, bezbarwng cieczag — prawdopodobnie wodnym
roztworem prostego, nieorganicznego kwasu lub prostej zasady. Jak sprawdzi¢, czy nieznana ciecz
jest roztworem wodnym? Jak mozna okresli¢ jego pH — przyblizone i z doktadnoscia do 0,1
jednostek oraz 0,01 jednostek pH?

Jak mozna wyjasni¢ fakt, iz w 0,100 M roztworach HCI jest zdysocjowany w 100%, podczas gdy HF
jedynie w 8%? Dlaczego kwas siarkowy(VI) jest znacznie mocniejszym kwasem niz kwas
siarkowy(1V)?

Uszereguj ponizsze zasady wg malejacej mocy: H,O, CHs', NH3;, HO", NH;".

Wérod podanych nizej indywiduéw wskaz twarde kwasy Lewisa: BFs, CO,, NH;, Ag', NHy", Al’",
Br,, CH;', Be*',SnCly, AICl;, H;0', Ti*", Cu'.

Wsréd podanych nizej indywidudéw molekularnych wskaz migkkie zasady Lewisa: PH;, OH', HS,
COs™, SO4”, MeO’, H,, CO, eten, NH,, F, I3, T.

Jon SCN™ tworzy kompleksy zaréwno z Ag’ jak i Fe’*. W jaki sposob ligand ten zwigzany jest z
atomem srebra, a w jaki z atomem zelaza? Wyjasnij rdznice.

Wyijasnij dlaczego promien jonu Ca®’ jest mniejszy niz K. Czego mozna si¢ spodziewaé po
wielkoéci jonu Ca” w poréwnaniu z wielko$cig jonu K2

Jak mozna wyjasni¢ fakt, iz w 0,100 M roztworach HCI jest zdysocjowany w 100%, podczas gdy HF
jedynie w 8%? Dlaczego kwas siarkowy(VI) jest znacznie mocniejszym kwasem niz kwas
siarkowy(IV)?

Uszereguj wodne roztwory kwasow typu HX (X = F, Cl, Br, I) wedtug malejacej mocy. Odpowiedz
uzasadnij.



